2019-2020 EGiTiM OGRETiIM YILI 8. SINIF SENE BASI SEVIYE TESPIT SINAVI

Ogrencinin Adi soyad: Sinifi:

iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi
hava olaylarinin ortalamasidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sire iginde gorilen
hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 63-
rencilerinden iklim ve hava durumu érneklerini igeren birer kart hazirlamalarini istemistir. Bir 63-
rencinin hazirladigi kartlar asagidaki gibidir:

HAVA DURUMU iKLIM
|. Bolu’da sabah saatlerinde olusan sis, m Erzurum’da kis mevsimi soguk ve kar
trafigi olumsuz etkiledi. yagish gecer.

Il. Agri'da bir haftadir devam eden kar
yagisi nedeniyle bazi kdy yollar ula-
sima kapandi.

A Mersin’de yarin 6gleden sonra yag-
mur bekleniyor.

e Rize’de her mevsim genellikle yagisli-
IIl. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik orta- dir.
lamasi 20 °C’un Ustundedir.

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi icin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi ge-

rekir? (KASIM/ORN)
A)l-u B)I-e C)ll-o D)Ill- A

Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyikleri
tehdit eden unsurlari ortadan kaldiriyor. Baglangicta geyiklerin sayilari giderek arti-
yor. Ancak geyiklerin sayisi arttikgca birey basina diugsen besin miktari ve yasam alani
azaliyor. Yasam icin gerekli kaynaklar azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hasta-
lik ve yavrularda élumler artiyor. Bundan sonra niifus artis hizi giderek yavasliyor.
Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tasiyan ve bunlari yeni kusaklara aktarabilen
bireyler yagsamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmig oldugu asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki degisimler, bu degisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin segilimini des-
tekler.

C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, digsmanlarinin olmadigi alanlarda sirekli olarak yukselir. (KASIM/ORN)

Asagida bazi canli turlerinin kromozom sayilari belirtilmigtir.

$ . R
insan Kurtbagr Bitkisi
(Kromozom sayisi: 46) (Kromozom sayisi: 78) (Kromozom sayisi: 46)

Verilen gorsellere bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (OCAKI/ORN)

A) Kromozom sayisi canli tirlerinde farklilik gésterebilir.

B) Farkl tarlerin DNA'larinin nikleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canlilarin gelismisligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkl ture ait canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.

Asli, dogaya atilan pillerin toprakta olusturdugu kirliligin bitkiler yardimiyla azaltilabilecegini géstermek amaciyla bir
proje hazirliyor. Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gergeklestiriliyor.

© Bes adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan dérdiine farkli tiirde, ayni buytkliikte bitkiler ekiyor.

* Toprak alanlara 6zdes birer adet pili parcalayarak karistiriyor.
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Bitki dikilmiyor. K bitkisi dikiliyor. L bitkisi dikiliyor. M bitkisi dikiliyor. N bitkisi dikiliyor.

Yaklasik ti¢ ay sonra, topraklarda kalan pil miktarlarinin birim olarak degerlendirilmesi grafikteki gibi oluyor.
Uygulama sonunda topraktaki pil miktari (birim)

Bitkisiz toprak

K bitkisinin ekili oldugu toprak

L bitkisinin ekili oldugu toprak

M bitkisinin ekili oldugu toprak

BN WA O

Bitkisiz K L NI Gruplar J N bitkisinin ekili oldugu toprak

toprak

Asli'nin yaptigi proje ve sonuglari degerlendirildiginde, asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Bitkilerin ekildigi tum topraklarda pilin yapildigi maddenin miktarinda 6lgulebilir bir azalma gézlemlenmistir.

B) K bitkisi pilin yapildigi maddeyi topraktan, diger bitkilere oranla daha fazla uzaklastirmistir.

C) K bitkisinin pilin yapildigi maddenin ortamdan uzaklastirilmasindan sorumlu olan genleri; L, M ve N bitkilerinde ayni
gorevi yapan genleri ile yer degistirilirse bu bitkilerde topragin temizlenmesinde daha etkili olabilir.

D) Deney sonucunda pilin yapildigi madde, M bitkisinde diger bitkilere oranla daha fazla birikmistir.
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Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olusur. Katilarin bulunduklari yiizeye uyguladiklari basincin bdyikligi; uyquladiklari kuv-
vet ile dogru, temas ettikleri ylizey alani ile ters orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

L _A— L A A A

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, yik tagimak icin kullanilan gekildeki I. kamyon yerine, teker
sayisi diginda tum 6zellikleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir? (ARALIK/ORN)

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum tzerinde duran bos kovanin, igine su doldurulduk¢a kuma gémulmesi

C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yuriinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi

Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bélgede géldeki suyun pH degeri ve balik
turd sayisi ile o bolgedeki sanayi tesisi sayisinin yillara gére degisimleri gosterilmistir.

Balik turl sayisi
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iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirii sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagli
oldugunu disunuyor. Boyle dustinmeyen ikinci grup ise goldeki suyun pH degerinin degisimine
yol acabilecek baska faktérleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlari karsilastirarak baska faktérleri aragtirmaya karar
vermistir? (EKIM/ORN)

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik ttrleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik turi sayisini

D) 2005 - 2015 yillar1 arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugsmasidir.
Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniistinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagidaki tabloda kagit, patates, gimis ve limona uygulanan bazi iglemler, karsilarinda belir-
tilmistir.

MADDE UYGULANAN ISLEMLER

KAGIT ——| YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES KIZARTILDI CIPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS TEL YAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON YIKANDI KESILDI CURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segenekler-
den hangisi elde edilir? (OCAK/ORN)

A) B) C) D)
Ortama oksijen veren K bitkisi ile ilgili su hipotez 6ne surllmustir:
Hipotez: K bitkisi 30°C de ve mor isikta kirmizi, yesil ve sari isik renklerine oranla daha fazla oksijen uretir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yanma siiresi 6lgiilecektir.
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Hipotezin dogru olup olmadigini anlamak amaciyla kurulan diizeneklerin, amacina uygun olabilmesi igin;
I. 2. ve 4. dizeneklerin sicakliklari 30°C olmalidir.

IIl. Tum diizeneklerdeki K bitkisi, toprak yapisi 6zdes ve esit miktarda sulanmis olmalidir.

Ill. Her diizenege yanan 6zdes mumlardan birer tane daha eklemelidir.

hangi degisikliklerin yapilmasi yeterlidir?

A) L.vell. B) Yalnizl. C) Yalnizll. D) I, Il velll.
i i&i
S HEDEFLEDIGIN |
LISEYE GIDEN
YOLD ©O8E /fenckuly A

Ao
aKuL

Sorulari incelemek igin  https://www.fenokulu.net/highscore/mobile/index.html



https://www.fenokulu.net/highscore/mobile/index.html

iklim ve hava olaylari, birbiri ile iliskili ancak farkli olan kavramlardir. iklim, genis bir bolgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve kisa siire iginde goriilen atmosfer olaylaridir.

Fatih ve Hamdi, termometre kullanarak giiniin farkli saatlerinde ve farkl ginlerin ayni saatlerinde hava sicakliklarini
olgmis ve gokylizini gozlemleyerek asagidaki tablolari olusturmuglardir.

Fatih'in Gokylzl Gozlemi I Hamdi'nin Gokylzi Gozlemi
Saat 09.00 | 11.00 | 13.00 | 15.00 | 17.00 Gin pzt. Sal Crs. Prs. Cuma
Sicaklik 15°€ 20°C 18°C 15°C 12°C Sicaklik 15°C 12°C 18°C 14°C 18°C
Gokytizi s Gokyiizil -

Fatih ve Hamdi’nin olusturdugu hava gdzlem tablosu ile ilgili asagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A) Hava olaylarinin giin iginde degisiklik gosterdigine B) Bolgenin iklim &zelliklerine
C) villik sicaklk ortalamasina D) Hangi mevsim yasandigina

10.

Ruzgar yerylziine yakin yerlerde yiksek basing alanindan algcak basing alanina dogru hava akimi seklinde tanimlanan bir
hava olayidir. iki bolge birbiri ile karsilastirildiginda sicakligi yiiksek olan bolgede alcak basing alani, sicakhigi dusiik olan
bolgede ise yiksek basing alani olusur. Yerlegim yerleri arasindaki hava sicakhigi farki arttiginda basing farki da artacagin-
dan riizgarin hizi artar.

Asagida birbirine komsu olan A, B, C ve D sehirlerinde ayni anda olusan riizgarlarin yonleri gésterilmistir.

u«(((@‘
A sehri B sehri
¥ b
Rlzgdrin yoniinin tespit edilmesinde sekilde gorulen rizgér balonla-
i@))))»w ri kullanilir. Balonun dar ucu hangi tarafa dogru yoneliyorsa, rlizgér o
T yobne esmektedir. Yanda sehirler arasindaki riizgar yonleri riizgér ba-
Csehri D sehri lonlari ile gésterilmistir.

A sehrinde hava sicaklig1 24°C, C sehrinde ise 30°C olduguna ve yukarida verilen bilgilere gére, bu sehirler ile ilgili
asagida yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Csehri B sehrine gore yuksek basing etkisi altindadir.  B) En siddetli riizgar B sehrinden D sehrine dogru eser.

C) En yiksek basing alani B sehrinde gorilir. D) B sehrinin sicakligi 24 °C'den dusuktir.

11.

Kamuflaj; hayvanlarin bazilarinin, kendilerini ortama uydurarak digsmanlarindan korunmasidir.
Asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek degildir? (2002/0KS)
A) Cayirlarda yasayan bazi ¢ekirgelerin yesil renk almasi

B) Bir bukalemunun tzerinde durdugu agag dalinin rengini almasi

C) Bir ari tirinuin sicak ortamda yetistirilen bireylerinin agik renkli olmasi

D) Dil baliginin, Gzerinde yattigi ¢akil taslarinin renk ve desenini almasi

12.

Asagida italyan bir pizzaci tarafindan verilen pizza tarifi verilmistir.

[-ji Bir Pizza lgin Papmamiz Gerekenler
). Hamur malzemelerini Karistirip kulak memesi kivaminda bir hamur elde ediniz ve mayalanmaya birakiniz.
2. Mayalanan hamurunuzu tezgahin izerine un serptikten sonra eliniz ile bastirarak acintz.
3. Catal ile pizza hamurunu birkag yerinden deliniz. Bu sayede kabarmayacak, her yant esit pisecek ve ince
olacaktir.
4. Ozerine pizza sosunun malzemelerini karistirarak elde ettidiniz karigimi iyice sirindz.
<. En uste ise pizza malzemelerini yerlestiriniz. Onceden isitilmig 200 derece firinda 20-30 dakika peynirler

kizarincaya kadar pisiriniz.

Pizzanin yapim asamalarinda alti ¢izili olaylarin sirasiyla hangi degisim oldugu asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?
A Fiziksel B) |1 Kimyasal 91 Kimyasal D) 4 Kimyasal

2 Fiziksel 2 Fiziksel 2 Fiziksel 2 Fiziksel

3 Fiziksel 3 Fiziksel 3 Kimyasal 3 Fiziksel

4 Fiziksel 4 Fiziksel 4 Fiziksel 4 Fiziksel

5 Kimyasal 5 Kimyasal 5 Kimyasal S Fiziksel

13.

Doga yiirliyiglerinde ama kisa, ama uzun, mutlaka tirmaniglar yapmaniz gerekir.
Clinki arazi asla diiz degildir. Egim arttikca ve mesafe uzadikga bu zorluklar artar,
hatta aci verici boyutlara ulasabilir. Bu olumsuz etkilerden kismen korunmak,
ancak dogru bir tirmanis teknigi kullanilarak miimkiin olur. iste trmanmanin tek-
nikleri...

ZiGZAG CiZEREK YURUYUN: Ozellikle dik tepelere tirmanirken egimi_zuiigier”
yolu, zikzak gizerek tirmanmaktir. Bu sekilde yolunuz ¥, ama cok daha az
yorulursunuz. Egim arttikca siz de zikzak yapmayi arttirin.

Yukarida dagcilikta yiiriiyiis teknikleriyle ilgili verilen bilgilerde, karalanmig yerlere hangi kelimeler gelirse dogru bir
bilgi verilmis olur?

C) azaltmanin/kisalir D) azaltmanin/uzar

[=]
T,

A) artirmanin/kisalir B) artirmanin/uzar

N
HEDEFLEDIGIN
LiSEYE GIDEN
YOLDA 22"

39,
5”
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14.

Tath su kaynaklari Diinya’daki su kaynaklarinin yaklasik %3’ kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarin bilingsiz kullaniminin devam etmesi halinde yakin bir gelecekte Diinya tzerinde su kithgi
yasanacagini 6ngérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi aragtirmacilarin 6ne siirdiigii bu sorunu 6nlemeye yénelik
uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bahge sulamasinda kullaniimasina yonelik sistem tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan 6nce ve fazla sulanmasini engellemek igin topragin nemini élgen bir arag
gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemine génderilmeden énce aritma sistemine alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplanarak aritiimasi ve bahgelerde kullanilabilecek hale
getirilmesi

15.

Bir 6grenci, saf bir maddenin sicaklik degisiminin kitleye bagl oldugunu gézlemlemek icin iki ayri
diizenek olusturup bu diizenekleri belirli bir stre isitiyor.

Asagidakilerden hangisi 6grencinin hazirlayacagi deney diizeneklerinde sabit tuttugu
(kontrollil) degiskenlerden biri olamaz?

A) Kullanilan maddelerin miktari

B) Duizeneklerde yer alan isiticilarin sayisi

C) Kullanilan maddelerin cinsi

D) Dlzenekleri 1sitma suresi

16.

Periyodik tablo diizenlenirken elementler belirli 6zelliklerine gére gruplandirnlir. Bu tablonun olusturul-
masinda gecen tarihsel strecte ortaya atilan gériislerden ikisi géyledir:

l. goriis : Elementler, artan atom kitlelerine gére siralanir.
Il. gorus : Elementler, artan atom numaralarina gore siralanir.

Ginumuzde gegerli olan II. gérusiin savundugdu kurala gére diuzenlenen periyodik tablodaki bazi ele-

mentler sekilde verilmistir.
‘ 2
He
4 00

1
H
1.00
3 4 11 8
E N Atom numarasi ‘ H H J‘ 0 H ”
6ﬁ4 9@1 2908 T —— 1081 1201 1400 1599 1899 2017
'y EAEARARAEAL:
22.98 | 24.30 26.98 2808 30.97 ){ 32.06 ) 35.45 3994
19 20
K Ca ‘
39.0

9.09 ) 40.07

Buna gore agagidaki element giftlerinden hangisi I. gériisiin ortaya koydugu kurala uymayan
bir érnek olarak gosterilebilir?

A)H - He B)Ar-K C) Na - Mg D)N-O

. ADI
SOYADI

NO:

SINIFI:

]
)

\
ABCD
10000
2 0000
3 0000
4 0000
m 50000
6 OOQOO
70000
8 OO0O0O
9 O00O0
10 OOQ0O0

ABCD
11 OO0O0

12 OO0O0
13 OO000
14 OOQO
15 OO0O0
16 OOOO
17 OO0CO
18 OOQO
19 OOO0O
20 OO0O0O

I"s" Basarilar...

Siire 40 dakikadir.

Sorular MEB 6rnek sorulari, 2019 LGS ve Fenokulu Soru Bankasi Sorularindan hazirlanmistir.
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